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Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning IT
Kurskod: FO350G Hogskolepodng for tentamen: 5 hp

Datum: 2023-10-27 Skrivtid: 14.30-19.30

Ansvarig ldrare: Fredrik Lundell
Berorda lidrare: Henrik Linderoth

Hjidlpmedel/bilagor: hogskolans minirdknare

O

Anvisningar Ta nytt blad for varje lirare

X

Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pd samtliga inlimnade blad.

X

Numrera losbladen l6pande.

X

Anvind inte rod penna.

X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

Foljande betygskriterier giiller vid skriftlig tentamen:
Vil Godkénd: 30-40p

Godkind: 20 -29,5p

Underkdand: 0-19,5p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 8



Uppgift 1 (6 poéing)

Nar ekonomistyrningen utformas ar det viktigt att foretagets affarsidé (enkelt uttryck: vad, till vem
och hur) och konkurrensstrategi (t ex pris, kvalitet, tid, flexibilitet, palitlighet) hanger ihop med
utformningen av styrsystemet.

Din uppgift dr att, kortfattat, forst tanka ut en enkel affarsidé (du véljer en av egenskaperna “vad, till
vem, eller hur”), samt vilj en dimension av konkurrensstrategin (valj en av ”pris, kvalitet, tid,
flexibilitet, palitlighet”) som hinger ihop med affarsidén. Sedan skall du kortfattat beskriva hur en del
av den administrativa/strukturella styrningen (ledningsstruktur, organisationsstruktur, eller policyer
och tillvigagangssitt), samt hur en del av mal och uppféljning/procedurer (planering, budget och
prestationsmatt, eller beléningssystem) skall utformas for att hanga ihop med affarsidé och strategi.

Uppgift 2 (4 poing)

Det balanserade styrkortet lanserades som ett alternativ till den traditionella ekonomistyrningen som
upphovsmannen till styrkortet Kaplan och Norton ansag vara problematisk. Nedan ser du en
schematisk bild av en generisk strategikarta som ar central nar styrkorten skall utformas.
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En gencrisk strategikarta. Kélla: Nagot bearbetad fran Kaplan & Norton (2004, sid 31).

Din uppgift dr kortfattat beskriva vad utgangspunkten &r ndr det balanserade styrkortet skall
utformas, samt beskriva vilka tvd problem inom ekonomistyrningen som man vill 16sa med det
balanserade styrkortet.




Uppgift 3 (4 poing)

Antag att du arbetat p ett stort multinationellt foretag som tillverkar och siljer lastbilar de
senaste fyra aren efter din examen, och precis blivit ligre chef inom en tillverkande enhet. Du
har tillsammans med en annan kollega pd din enhet varit pd en konferens dir en helt ny
generation av tillverkningsutrustning presenterades, och ni 4r bada dvertygade om att detta ar
nigot som skulle forbéttra produktiviteten och effektiviteten i ménga av foretagets
tillverkningsenheter. Det krivs dock att foretagsledningen gor en avsevérd investering. Hur
kommer du och din kollega att gi vidare, baserat pd det du lart dig i denna kurs, for att kunna
dvertyga foretagsledningen s att de genomfor investeringen i denna tillverkningsutrustning?
Fokusera pa era tva viktigaste atgérder.

Uppgift 4 (5 poéing)

Ett foretag har 300 000 kr &ver att investera for, och tre olika investeringsalternativ att vélja
mellan. Féljande ekonomiska information om dessa finns tillginglig:

Maskin A Maskin B Maskin C
Ekonomisk livsldngd | 4 4 3
(ér)
Anskaffningsutgift 100 000 100 000 100 000
Berdknade arliga
inbetalningséverskott
Ar1 40 000 50 000 50 000
Ar 2 40 000 50 000 50 000
Ar3 40 000 30 000 50 000
Ar4 40 000 30 000

Foretaget tillimpar konsekvent 8 % kalkylrdnta. Hjdlp deras ekonomiansvarige, som inte ldst
kursen ekonomistyrning II och kénner sig véldigt osdker, att forklara med hjdlp av
berikningar och tydliga argument for hur foretaget bést anvinder sin investeringsbudget.




Uppgift 5 (8 poing)

Fris och Trim AB tillverkar flera olika verktyg och redskap for tradgardsunderhall. Deras
populiraste &r ograstrimmern Askar, som siljs till kunderna for 950 kr. For att tillverka en
Askar krivs en metallsting, ett handtag, tvd plastkdpor och en motor. Metallstingen och
motor kdps frén leverantorer i Vietnam, for 50 kr respektive 350 kr. Plastképan tillverkas pé
plastverkstaden, men handtaget tillverkas pa monteringsavdelningen som ocksd &r dar som
fardiga produkten sitts ihop. Marknadsavdelningen marknadsfor och sdljer sedan Askar pé
marknaden.

Det har under éret forekommit en hel del diskussioner internt i foretaget kring hur
internprissattning ska ske. Chefen for monteringsavdelningen hévdar att sérkostnaden, 25 kr,
bor anvindas for plastkdpan, men att Svriga internpriser i foretaget bor vara marknadspriser.
P4 externa marknaden antas en plastkdpa kosta 75 kr och handtaget 125 kr. Ddremot hdvdar
marknadsavdelningen att samtliga internpriser bor bestimmas utifrdn sjélvkostnaden, dér
plastkdpan kostar 50 kr och handtaget 100 kr.

a.) Hur skulle det paverka foretagets, och de tre avdelningarnas rorelseresultat om de skulle
utgd ifrén de tvé olika forslagen som avdelningscheferna angett? Foretaget forvéntas sélja
25 000 stycken av Askar under kommande ar. (6p)

b.) Hur tycker du att internpriserna bor sittas i detta foretag? Gor nddvéndiga antaganden.
(2p)

Uppgift 6 (5 poing)

a.) Nir 4r Business Process Re-engineering (BPR) mest relevant att anvénda sig av? Utgd
ifran ett verkligt eller fiktivt exempel for att illustrera. (3p)

b.) Skulle Business Intelligence vara anvéndbart i samband med BPR? I'sd fall, hur? (2p)




Uppgift 7 (8 poing)

En foretagsledning diskuterar hur den ska utvédrdera sina olika afférsenheter. Vd:n Egon
Gabrielsson anser att dagens system dér de anvinder réntabilitet pa totalt kapital (Resultat
efter finansiella intikter/totalt kapital) fungerar alldeles utmirkt, medan Lisa Arlig
(Finansdirektor) och Frida Johansson (Chefscontroller) argumenterar starkt for att foretaget
ska anvinda residualresultat (som de anser ska berdknas som: Resultat efter finansiella
intikter — Sysselsatt kapital*Kalkylriintan). Marknadsansvarige, Sune Gnidén, foresprékar
anvindandet av rintabilitet pa eget kapital (resultat efter finansiella poster/eget kapital).
Framforallt ar det tva affirsenheter, X och Y, som de dr oense om hur vl de presterar (nedan
4r en sammanstillning av det budgeterade utfallet for &r 6, alla belopp i tkr). De bedriver
samma sorts verksamhet, men pa olika marknader. Alla afférsenheter har en kalkylrénta pd 8
%.

Enhet | Kassa Kundfordr. Varulager Anl.tillg. | Egetkap | Lev. skulder Banklan
X 100 500 1500 9400 3500 450 7550
Y 50 650 1000 3000 1700 250 » 2750

Rorelsevinst | Rantekostnader | Ridnteintdkter

X 1320 300 10

Y 650 225 5

a.) Vilket av ovan foreslagna matt anser du att foretagsledningen bér anvénda vid utvérdering
av affirsenheterna? Diskutera dina argument pé ett tydligt sdtt och visa dina berdkningar. (4p)

b.) Bida affirsenheterna ges méjligheten att gora en investering med anskaffningsutgift pa
2500 tkr, och skulle under ar 6 generera ett rorelseresultat pa 350 tkr. P4 vilket sdtt pdverkar
val av ndgot av de foreslagna matten hur cheferna pé de respektive affirsenheterna troligtvis
kommer att agera? Gor nddvéndiga antaganden. (4p)
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